

锁定现代化 改革再深化

临夏县:一路通 百业兴

临夏融媒记者 乔栋明 通讯员 崔皎

一条条柏油路蜿蜒于山川村落，串联起田间地头的丰收希望；一辆辆公交车平稳穿行在县乡之间，承载着群众出行的便捷期盼；一个个物流站点扎根乡村，打通了产销对接的快速通道……近年来，临夏县以“建管养运”一体推进为抓手，铺就便民、惠民及富民的交通网络，为全面推进乡村振兴注入强劲动力。

北塬镇群众魏大明感慨地说：“以前去县城得绕上路，现在水泥路通到家门口，30分钟就能上国道，一个半小时就能到兰州，太方便了！”这一变化，源于临夏县对农村公路建设的系统谋划。

临夏县坚持“外联内通、互联互通”，将农村公路建设纳入县域发展全局，与铁路、高等级公路及乡村产业布局同步推进。聚焦群众出行需求，重点实施干线公路升级、农村路网提档及自然村通达等工程，延伸硬化沙土路、拓宽瓶颈路、改造老化路，实现交通“大动脉”与乡村“微循环”高效衔接。“十四五”以来，全县累计改造普通省道74.5

公里、县道68.2公里、乡道52.6公里、村社道路216.3公里，硬化自然村道路180.5公里，实施安防工程217.7公里。如今，全县所有乡镇均通四级及以上公路，乡村沥青路和水泥路通达率已达100%，到户路和巷道硬化实现全覆盖，一张高效安全的交通路网已然成型。

交通是产业发展的“先行官”。临夏县立足资源禀赋，创新“交通+”模式，让农村公路从“出行路”变身“产业链”“致富路”。

沿太子山旅游大通道临夏县段串联起生态美景与民俗风情，入选2023年全国首批交通运输与旅游融合发展典型案例；S106线关滩村至八里寺社道路因高颜值与实用性，获评2022年度陇原“最美农村路”；槐树关东路和环莲花湖公路等产业路纵横交错，将特色农业基地、乡村旅游景点及商贸集中区紧密相连。“十四五”期间，全县累计建设产业富民路305条、155.4公里，推动交通与文旅、农业和商贸深度融合，助力打造旅游示

范村7个、特色农家乐201家。便捷的交通不仅引来游客，更让农特产品走向外界，实现了“修好一条路、带动一片产业、致富一方群众”。

“三分建，七分管”。临夏县建立“县道县管、乡道乡管、村道村管”责任体系，设置县、乡、村级路长共264名，聘用道路维护员77名，将“爱路护路”纳入村规民约，形成政府主导、专人负责和全民参与的管护格局。

在养护方面，统筹各级资金，引入专业公司，借助信息化手段及时处置隐患、修复损毁道路，累计维修养护县乡公路324.8公里；选聘654名保洁员分段包干，常态化开展道路清扫与维护，持续改善路域环境。全县农村公路“畅、安、舒、美”水平显著提升，既保障了出行安全，也扮靓了乡村颜值。

“以前村里没公交车，去县城得等顺路车。现在公交车定时发车，票价便宜，老人孩子出门都方便。”麻尼寺沟乡村民康永全对城乡公交称赞不已。

临夏县积极推行“公交下乡、农线



进城”，打破此前县域公交“空白”局面，目前已开通公交线路13条、农村客运班线81条，投入公交车72辆，农村客运车辆351辆，惠及群众约45万人。物流服务方面，构建“县级中心—乡镇站—村级点”三级网络，建成县级公共物流配送中心3个、乡镇电商服务站25个、村级服务点218个，建制村直接通邮率达100%，快递进村率达98.4%，彻底打通农村物流“最后一公里”。

路通则百业兴，道顺则民心畅。临夏县以路网为脉络，畅通了民生与产业的“双向道”，织就了区域协同与乡村振兴的“共赢图”。

民生“临”距离



临夏州临夏市市县乡村三级物流体系重点示范县建设项目是我州招商引资项目，于今年7月投运。项目以邮件处理与物流配送为核心，兼具仓储和冷藏等功能，彻底解决了我州邮政分公司邮件处理中心无固定场地的难题，完善了全州普遍服务及邮运网络，为邮政寄递业务高效快速发展筑牢基础。

临夏融媒记者 周俊清 摄

以更加昂扬的姿态奋进新征程

(接1版)站在“十五五”新起点，甘肃发展处于追赶进位的关键阶段。基于这一科学判断，全会对省情特征进行了深入分析并明确指出，甘肃在全国承载“五个功能定位”，面临“三个没有完全改变”，拥有“五大机遇”，总体处于国家战略叠加、重大政策发力的机遇期，发挥比较优势、激发潜力动能的上升期，聚力重点突破、实现追赶进位的窗口期。这是我们做好工作、推动发展的出发点，也是我们乘势而上、主动作为的“坐标系”。全省上下要深刻认识“三期”叠加的阶段性特征，因势利导、扬长避短，以强烈的历史主动精神抓机遇、增优势、攻难关，牢牢掌握高质量发展的主动权。

综合考虑现实基础和未来所能，兼顾系统全面和突出重点，注重衔接传承

和探索创新，《建议》明确了“十五五”时期我省经济社会发展的主要目标和重大任务，每项都有基础支撑和落实载体，对于加快我省现代化建设步伐具有重要的引领驱动作用。全省上下要牢牢把握这些目标任务的战略性、全局性、前瞻性特征，保持跳起摸高、自我加压的姿态，脚踏实地细化举措办法，不断缩小同全国的发展差距，为我省基本实现社会主义现代化奠定坚实基础。

奋楫扬帆启新程，接续奋斗谱新篇。让我们保持定力、坚定信心，把行之有效的发展战略延续好、深化好，把多重叠加的发展机遇把握好、利用好，把行业领域的发展潜能挖掘好、发挥好，把向上向好的发展态势巩固好、拓展好，一步一个脚印把发展蓝图变为美好现实。

我州举办民族团结进步形象代言人培训暨观摩交流活动

本报讯 (临夏融媒记者 景溪) 12月24日，我州举办民族团结进步形象代言人培训暨观摩交流活动。州委统战部、州民委分管负责人，全州两批民族团结进步形象代言人、州民族团结进步协会会员代表及8县市创建办主任等参加。

活动采取“培训+交流+观摩”的形式展开。培训阶段，与会人员观看了我州民族团结进步创建宣传片，5位形象代言人紧扣铸牢中华民族共同体意识主线，结合各自岗位实际，分享了工作经验。州民委负责同志通报了全州创建工作进展情况，对2025年度在推进民族团结进步创建工作表现突出的形象代言人予以通报表扬和颁奖。州民委相关科室负责人回顾了示范州创建历程，就“如何立足行业领域发挥代言人作用”开展

铸牢中华民族共同体意识

广河县织密全域防控网严守环境质量底线

本报讯 (临夏融媒记者 马正兰 通讯员 马吉志)今年，广河县坚持经济发展与环境保护协同推进，通过构建“三位一体”立体化监管体系、实施多领域精准治污举措，织密全域大气污染防治网，牢牢守住环境质量底线，助力空气质量持续改善。

在广河经济开发区，产业发展与环境保护实现同步推进。生产车间内，自动化生产线高速运转，配套环保设施同步高效运行，喷涂生产线固化炉配备先进烟雾收集治理系统，有效减少挥发性有机物排放。为压实治污责任，当地建立“日常巡查、突击检查、在线监测”三位一体立体化环境监管机制，运用科技手段实时监控重点排放源，确保企业稳定达标排放。

广河县践行“精准治污、科学治污、依法治污”方针，在推进县域经济特色化发展的同时，将大气污染防治作为重要抓手，推动治理措施从重点区域向乡整延伸，从单一管控向多源协同防控转变，构建起全域覆盖、精准高效的的大气污染防控体系。

美丽广河 我们在行动

燃放烟花爆竹危害科普

融媒集萃



▲扫码观看视频



携手福彩 与善同行

1987年至2024年，中国福利彩票累计销售30482.34亿元，筹集公益金9114.32亿元。所筹集公益金主要用于补充全国社会保障基金、青少年学生校外活动场所建设维护、教育助学、发展残疾人事业、困难群众大病救助、补助城乡医疗救助基金、发展红十字事业以及扶老、助残、助医、助困、济困等社会福利和社会公益事业。



新生企业“加速跑” 发展活力节节高

(接1版)随后，记者来到东乡县，这里的智慧农业发展同样令人欣喜。位于五家乡的甘肃晟隆万泽农业发展有限公司种植基地里，一座座温室大棚整齐排列，掀开棚膜走进内部，翠绿的秧苗长势喜人，一派生机勃勃的景象。该公司总经理刘伟忙着查看育苗情况，他介绍说：“我们的种植规模一直在扩大，从第一年的200亩发展到现在的850亩，目前种植了辣椒、西红柿、茄子、番瓜、樱桃和西红柿等21个品种。”

保安全 促发展

农业现代化装备的投入让种植效率大幅提升。刘伟指着一旁转运的设备说：“今年我们引进了全自动育苗机，仅这一项每一季就能节省人工成本11万到12万元。”产业发展的同时，企业也不忘带动周边群众增收。“现在，在我们大棚务工的人员，涉及五家乡十几个村及果园乡等区域，登记在册的有300人，平均每天稳定务工的有180到190人。”刘伟表示，未来将继续扩大种植规模，引进更多优良品种，带动更多群众在家门口就业。

亿元。目前，企业正全力开拓全国市场，销售渠道不断拓宽。“下一步，我们既要巩固全国市场，还要借助临夏民族品牌的影响，依托‘一带一路’走向全球，让临夏的特色食品被更多人知晓和喜爱。”白晶红说。

从高端制造到智慧农业，再到特色食品加工，这些落地临夏州的招商引资企业，凭借自身优势与地方支持，实现了快速发展，也为临夏州的就业增收和经济发展提供了有力支撑。相信在良好的营商环境下，会有更多企业选择临夏、扎根临夏，与临夏共同成长，书写经济发展新篇章。

据了解，该项目达产后，年产3000万袋鸡系列休闲产品，年产值可达1.8

永靖县强化检查拧紧森林草原防灭火“安全阀”